# 网购退货起纷争 法院调解促和谐

随着互联网购物的发展,为保障用户售后体验,各平台纷纷推出"先退款后退货"的急速退款服务。信誉良好的用户在申请退款时,平台自动校验,用户可享受由平台为商家进行垫资,提前退款给消费者,消费者事后退货的极速退款服务。若平台断定为商家责任或商家同意退还,则扣除商家货款给平台;若平台判定为用户责任,则平台追缴用户还款,商家正常结算。但在极速退款服务的便利下,也存在消费者没有寄回商品,或者寄回的商品少件、错件、影响二次销售等情况,在此情况下可能引发纠纷,责任究竟由谁承担?近日,延吉市法院在开庭前顺利调解了这样一起不当得利纠纷。

2024年,小丽(化名)为旅行网购衣物, 因到货晚,未能达成其旅行使用的目的,便 联系商家要求退货退款。之后小丽以未收到货物为由,在售后类型中选择"仅退款",平台立即向小丽退还全部款项。但实际上,小丽在本地的家属已将快递签收取回。因小丽表示未收到货,商家认为是快递公司将货物丢失,因此要求该快递公司进行赔付。快递公司赔付后,又向快递公司在延吉的网点进行追偿,并同时对该网点进行丢件罚款。延吉网点认为,小丽既已收到货物又取得退货货款,应将延吉网点替其承担的全部"丢件损失"予以返还,故将其诉至延吉法院。

案件受理后,承办法官认真查阅卷宗, 认为本案案情简单,证据充分,具有调解的 可能性。本着从源头上化解矛盾的原则,承 办法官第一时间通过电话联系被告,深入了 解被告在该案纠纷中的态度,发现被告并非恶意虚报物流信息,也并非为非法占有财物,而是对法律关系存在误解,其认为网购只是消费者和商家之间的关系,在商家已经同意其可以在一个月后再退货的情况下,快递公司发生任何事情与其无关。承办法官从多角度出发,向被告充分阐释网购的流程和法律关系,耐心说理。最终,在法官的不懈努力下,被告直接通过微信转账的方式向原告返还了全部货款及罚款。原告申请撤回起诉,这场纠纷在开庭前得以顺利化解。

法官提醒: 网购流程为消费者下单、商家委托快递公司运输、快递员派送或寄存驿站三个步骤。故在此过程中,通常会对应出现四种法律关系,即消费者与卖家成立买卖合同、商家与快递公司成立运输合同、快递

公司与驿站成立委托合同、驿站与消费者成立保管合同。

根据合同的相对性原则,一般来讲消费者只能向商家追究违约责任或向驿站追究因保管不善所承担的损害赔偿责任。因此,发生网购丢件导致买家没收到货物时,卖家应当承担没有交付的责任,即应当补发货物并承担未及时送货的违约责任。而卖家在承担责任后,按照其与快递公司之间的约定,可以要求快递公司进行赔偿,没有约定的按照法定赔偿。如果买家实际签收但消费者上报未收到货物,可能会导致买家误判,要求快递公司进行赔偿的情况发生,此时,买家提前收到的退款属于不当得利,应予以返还。

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 申请执行人拒不收款?

## 办案法官追根溯源挽救危困家庭

"法官,太感谢您了,要是没有您的帮助,我拿不到这笔救命钱,这日子真的不知道该怎么过下去了。"近日,在长春市绿园区人民法院执行局的群众接待室内,一位女士抱着锦旗,向办案法官诉说着自己的感激。

2024年,吉林省某建设工程公司与徐州某建筑安装工程公司签订钢结构加工合同,但标的物交付完毕后,徐州公司并未支付全部价款,多次催要无果后,吉林公司将其诉至绿园法院。经法院调解,由徐州公司向吉林公司给付100万元合同尾款,之后案件流转至执行程序。

7月,办案法官王婷婷足额强制执行 了被执行人徐州公司的银行存款。随后, 法官联系申请执行人填写执行回款审批表,以便发放执行款项。但申请执行人的代理人一直表示其在国外出差,拒绝提供接收款项的帐户信息。

时间来到9月,办案法官多次催告仍然无果,申请执行人立案之初积极争取的态度,与如今怠于受领执行款的消极情绪形成了强烈的反差。办案法官深感蹊跷,遂对申请执行人吉林公司是否存在关联案件展开调查,发现其作为被执行人在长春某开发区法院有一起侵权责任纠纷。

了解情况后,办案法官迅速与兄弟法 院取得联系,了解到吉林公司的员工韩某 在该公司工作期间遭受重伤,导致身体瘫痪,但该公司却拒绝承担相应的工伤赔偿 责任,100余万元赔偿款仅履行了10万余元。真相一经查明,办案法官王婷婷立即以最快速度将执行款项划拨至兄弟法院账户。这样一来,两案均得以顺利执结。得知这一消息后,韩某的家属激动万分,亲自来到法院向办案法官王婷婷表示了感谢,这才有了开头的那一幕。

执行法官的追根溯源、锲而不舍,阻止了一幕惨痛的悲剧,挽救了一个家庭的危局。绿园区法院执行局始终秉承以人为本的核心理念,以实际行动践行为人民服务、为群众解忧的宗旨原则,着力提升执行办案的速度、精度和温度,为辖区的司法正义添砖加瓦,为群众的民生福祉保驾护航。 城市晚报全媒体记者 吕闯

# 践行"如我在诉"理念 彰显"司法为民"温度

近日,长春市宽城区法院妥善调解 了一起房屋租赁合同纠纷案件,涉事三 方在法官的耐心协调下达成和解,成功 化解了矛盾。

原告田某有一处房屋,出于信任,长期无偿委托楼下超市老板梁某代为出租,并将房屋钥匙交付给他。为方便租赁,2023年5月,梁某提议对房屋进行装修,田某欣然同意。随后,梁某找到有意承租的益某,益某用了近一个月的时间,精心完成了房屋装修。之后,梁某代田某与益某签订了一份为期三年的房屋租赁合同,并在扣除装修费用后,将剩余租金交付给田某。2024年5月,田某出于某种原因欲收回房屋,梁某便向益某

转达了田某的想法,但益某表示,坚决要按照合同约定的三年租期履行,租期不到不搬家。三方经多次协商,均无法达成一致意见,田某便将益某与梁某诉至宽城法院,要求确认租赁合同无效,并请求益某返还房屋以及支付占用期间的费用。

庭审中,田某称梁某和益某存在恶意串通的行为,并且租赁期间,社区反映房屋益某在租房期间存在公共区堆放物品与吸烟等安全隐患,影响房屋安全与居住环境。田某认为自身合法权益遭到损害,想尽快收回房屋。梁某表示,在与益某签订租赁合同时,确实未将租赁期限与装修事宜等详细情况告知田某,但

绝不存在恶意串通行为;益某认为自己 已在房屋装修上付出大量劳动,且已习 惯在此居住生活,明确表示不愿搬离。

在深入了解案情后,主审法官认为 三方之间存在误会和沟通不畅等问题, 于是从法律规定、合同效力、人情常理等 多方面入手积极开展调解工作。经过多 次调解,最终田某同意将房屋继续出租 给益某,但要求重新签订合同,明确双方 的权利义务。考虑到田某身处外地,往 返不便,办案法官便通过网络草拟合同, 双方签字后邮寄的方法解决问题。益某 当庭向田某支付一年租金1.8万元,案件 得以圆满解决。

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 省公安厅森林公安局泉阳森林公安分局

# 携手"童"行 全力护航校园安全

为切实全力保障校园周边良好治安 秩序,营造平安稳定的学习环境,近日来, 省公安厅森林公安局泉阳森林公安分局 在原有"护学岗"的基础上,对"护学岗"进 行升级打造,严管严控高峰时段校园周边 交通秩序和安全隐患,为学生平安出行撑 起一把"平安伞"。

泉阳森林公安分局积极与辖区学校进行联动,根据各所学校周边道路通行实际情况,科学采用"双警+N"的方式制定"一校一方案",即交警、派出所民警+学校领导、学校教职工、家长志愿者、校园周边商铺志愿者、泉阳镇综合执法大队联合护学的方式全力疏导指挥校园周边交通。针对冬季接送学生车辆增多的情况,充分利用学校周边公共停车资源,设置停车引导标志,便于接送学生车辆临时停靠,对志愿者在现场发现的各类违法行为及时报告当日护学岗民警,由民警进行查处,最大限度提升校园周边道路通行效率,营造安全有序的道路交通环境。



民警全力疏导指挥校园周边交通 泉阳森林公安供图

下一步,泉阳森林公安分局将进一步 加强校园安全监管,多形式强化学生教育 管理,增强师生的安全意识,及时消除潜在 的安全隐患,提高学生的遵章守纪意识,扎 实做好构建和谐校园,平安校园工作。

张楠 于世鹏 城市晚报全媒体记者 吕闯

#### "万千气象看中国·冰雪微笑曲线" **网上主题宣传在我省启动**

12月24日,由中央网信办网络传播局指导,吉林、北京、河北、内蒙古、辽宁、黑龙江、新疆等7省、自治区、直辖市党委网信办主办,吉林省对口合作省份成员单位浙江省委网信办特别支持的"万千气象看中国·冰雪微笑曲线"网上主题宣传在长白山保护开发区启动。

活动旨在深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢固树立和践行"冰天雪地也是金山银山理念",生动展现各地点燃冰雪"冷资源"、绽放经济"热效应"的具体行动,引导广大网民在7省(区、市)串联起的"冰雪微笑曲线"中尽享冰雪之趣、运动之乐、文化之魅、生态之美。

今年雪季以来,吉林省厚植冰雪资源独特优势,坚持把发展冰雪经济作为推动高质量发展的牵引性工程,系列活动精彩纷呈,各大雪场人气高涨,冰雪消费市场持续升温,"西冰东雪"格局巩固夯实,推动高质量发展明显进位的预期更稳、信心更强、底气更足。

此次活动是吉林省加强与各省(区、市)交流合作,携手推动冰雪经济发展的又一重要举措,将联合各地网信部门进行内容共创,开展一系列联动传播推广活动,来自中央新闻网站、新闻期刊微信公众号、商业网站平台、吉浙两省新闻媒体记者编辑、西部计划大学生志愿者和网络名人代表,将在未来5天深人长春市、吉林市、白山市、延边州以及长白山保护开发区采访采风,同广大网民一起定格冰天雪地的童话世界,捕捉冰雪生金的鲜活故事,多角度展现吉林省将冰雪"大写意"变成长白天下雪的"工笔画"的举措成效,让更多网民真切感受到中国式现代化吉林实践的万千气象。

启动仪式现场,由吉林省委网信办联合中国铁路沈阳局集团有限公司共同组织开展的"我是来自长白山的一朵雪花"线下传播推广活动同步启动,象征着吉林省温情邀约的漂流瓶,将跟随沈阳铁路局的列车穿越7省(区、市),汇聚温馨祈愿,记录笑意盎然,为冰雪产业发展赋能焕彩。

活动组织单位有关负责同志,中央新闻网站、新闻期刊微信公众号、商业网站平台、吉浙两省新闻媒体记者编辑,西部计划大学生志愿者,以及华为公司、沈阳铁路局有关负责同志等100余人参加活动。 吉林日报记者 王堡增

### 民警迅速行动 帮助居民解决家中漏水

近日,长春市公安局朝阳区分局东朝阳路派出所民警接到辖区群众报警,称楼上漏水导致家中被淹,自己无法与楼上住户取得联系,希望民警能够帮忙

接警后,民警吕琳、刘增祺和辅警陈旭迅速 赶往现场。经查看发现并非报警人楼上漏水, 而是报警人自家水管漏水,才导致家中被淹。 民警随后立即查看管道线路,找到了漏水点,就 在民警想要关闭阀门阻止漏水的时候,却发现 阀门年久失修,已经无法使用了。

为避免漏水问题进一步扩大,当务之急是要关闭楼内的水管总阀,可是民警问了一圈都没有人知道总阀门在哪。情况紧急,民警当即与水务集团工作人员取得联系,经沟通,水务集团急件报送维修单,第一时间赶到居民家中将阀门关闭,完成了漏水问题的修理工作。

城市晚报全媒体记者 吕闯